

一批新规10月施行 事关你我生活

加强养老机构预收费监管，减少老年人的“后顾之忧”；完善中央厨房国家标准，守护你我“舌尖上的安全”……10月，一批新规开始施行，事关你我生活。

加强养老机构预收费监管

民政部等七部门印发的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》自10月1日起施行。

近年来，一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。意见规定，养老服务费预收的周期最长不得超过12个月，对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人或者其代理人交纳预收费。押金、会员费应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理，确保资金安全。

首批中央厨房国家标准开始实施

经国家市场监督管理总局（国家

标准化委员会）批准，由中国饭店协会牵头制定的首批中央厨房推荐性国家标准——《中央厨房 建设要求》《中央厨房 运营管理规范》，自10月1日起实施。

根据《食品经营许可和备案管理办法》中的定义，中央厨房，是指由食品经营企业建立，具有独立场所和设施设备，集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送给本单位连锁门店，供其进一步加工制作后提供给消费者的经营主体。反食品浪费法明确把中央厨房作为餐饮业提高管理水平、减少食品浪费的有效手段。

《中央厨房 建设要求》从选址与总体布局、加工区场所设置、主体建设、设施设备等方面提出要求，引领中央厨房合理建设、科学投资。《中央厨房 运营管理规范》从设施设备管理、经营加工过程、安全与追溯、应急与召回、人员管理、信息记录与档案管理、监督评价与改进等方面提出要求，为中央厨房的运营管理提供指导。

定量包装商品净含量标注应清晰可见

修订后的《定量包装商品净含

量计量检验规则》自10月12日起实施。

定量包装商品是指以销售为目的，在一定量限范围内具有统一的质量、体积、长度、面积、计数标注等标识内容的预包装食品。药品、危险化学品除外。

对净含量标注中的数字部分，推荐不超过3位有效数字，引导企业为消费者提供更为清晰的净含量信息。净含量标注应清晰可见，商品包装主展示面或商品标签的显著位置，与商品包装的背景底色有明显区别。

规则对误导性定量包装商品进行了原则性要求，明确定量包装商品不当以误导或欺骗消费者的方式进行构造或填充。

证监会新规维护证券交易秩序

中国证监会发布的《证券市场程序化交易管理规定（试行）》，自10月8日起实施。

规定明确，程序化交易是指通过计算机程序自动生成或者下达交易指令在证券交易所进行证券交易的行

为，相关活动应遵循公平原则，不得影响证券交易所系统安全或者扰乱正常交易秩序。

程序化交易者应按规定报告账户基本信息、资金信息、交易信息、软件信息等，在履行报告义务后方可进行程序化交易。

强化军人抚恤优待服务保障

新修订的《军人抚恤优待条例》自10月1日起施行。

新修订的条例规定，抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的遗属增发抚恤金，邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉感。建立关爱帮扶机制，加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

新修订的条例还优化抚恤优待程序，明确一次性抚恤金的发放程序，保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序，增加补办评定残疾等级的情形。

据新华社电

中国企业在共建“一带一路”国家直接投资存量超3300亿美元

新华社北京10月2日电 记者近日从商务部获悉，截至2023年末，中国企业在共建“一带一路”国家设立境外企业1.7万家，直接投资存量超3300亿美元。

据了解，2023年，中国企业对共建“一带一路”国家直接投资达到407.1亿美元，比上年增长31.5%。中国企业在共建“一带一路”国家直接投资主要投向制造、建筑、批发零售、电力等领域；与共建国家合作建设了一

批境外经贸合作区，截至2023年末累计投资近730亿美元，为当地创造53万个就业岗位。

承包工程方面，2023年，中国企业在共建“一带一路”国家签订承包工程合同额2271.6亿美元，完成营业额1320.5亿美元，分别占同期总额的85.9%、82.1%，其中七成成为基础设施类项目，包括一批重大标志性工程项目和“小而美”民生项目，有效促进了当地经济社会发展和民生改善。

国庆假期首日全社会跨区域人员流动量超3.3亿人次

新华社北京10月2日电 记者2日从交通运输部获悉，10月1日全社会跨区域人员流动量33126.8万人次，比2023年同期增长0.9%。

具体来看，铁路客运量2144.8万人次，比2023年同期增长6.7%；水路客运量109.7万人次，比2023年同期增长49.7%；民航客运量238.4万人次，比2023年同期增长11.6%。

公路人员流动量30634万人次，比2023年同期增长0.3%。其中高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量26608万人次，比2023年同期增长0.1%；公路营业性客运量4026万人次，比2023年同期增长1.7%。

交通运输部有关负责人介绍，10月2日是国庆假期第二天，全社会跨区域人员流动量继续高位运行。各地交通运输部门多措并举、多点发力，全力做好安全生产、服务保障、应急管理工作。

河北省交通运输厅强化运输服务保障，加大旅游重点地区及景区运力投放，引导企业开行旅游专线、旅游直通车。加密农村客运班线频次，灵活设置停靠站点，提供预约响应和包车服务，充分保障乡村旅游、探亲流、返乡返岗等出行。严格落实小客车和旅游包车免费通行政策，按照“一站（路段）一策”原则，制定疏堵保畅工作方案，全力保障司乘人员高效、顺畅、舒心通行。

公共就业人才服务机构年服务人次过亿

新华社北京10月2日电 人力资源社会保障部就业促进司负责人宋鑫近日介绍，目前，全国已有4400多家公共就业人才服务机构，年均服务1.1亿人次；建成6900多家零工市场，日均服务近30万人次。

“我们将持续巩固提升覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位就业公共服务，为促进高质量充分就业提供支撑。”宋鑫说。

他表示，下一步将完善制度，推进服务均等化。打破户籍、区域、身份限制，支持城乡劳动者在就业地、求职地享受就业服务。完善企业服务保障制度，对国有企业、民营企业、个体经营组织等，提供均等化的就业服务。

同时要健全体系，提高服

务可及性。持续完善就业公共服务功能，提供有针对性的职业指导、职业介绍等。建好“家门口”就业服务站、零工市场，打造“15分钟服务圈”，推行“大数据+铁脚板”服务模式，推动资源下沉基层。

在提升能力，推动服务专业化方面，宋鑫介绍，接下来将实施就业公共服务人员能力提升计划，同时进一步发挥市场化人力资源服务机构作用，扩大专业化服务供给，促进人力资源有效对接。

最后是数字赋能，实现服务智慧化。“我们将推动各地持续完善省级集中的就业信息资源库和就业信息平台，推进政策、服务一网通办。建设和用好全国统一的就业公共服务信息平台，支持劳动者跨地区享有就业服务。”宋鑫说。

2023年我国研究与试验发展经费投入突破3.3万亿元

新华社北京10月2日电 国家统计局、科学技术部和财政部2日联合发布的《2023年全国科技经费投入统计公报》显示，2023年我国研究与试验发展（R&D）经费投入总量为33357.1亿元，比上年增长8.4%，保持稳定增长趋势。

“我国R&D经费总量于2012年突破1万亿，2019年突破2万亿，2022年突破3万亿，目前R&D经费总量仅次于美

国，位居世界第二位。”国家统计局社科院统计师张启龙说，R&D经费投入持续加大，为我国加快实现高水平科技自立自强提供有力保障。

从投入强度看，2023年我国R&D经费投入强度（R&D经费与GDP之比）为2.65%，比上年提高0.09个百分点，提升幅度快于“十三五”以来0.02个百分点的年均水平。

从活动类型看，2023年，我国基础

研究、应用研究、试验发展经费分别为2259.1亿元、3661.5亿元和27436.5亿元，分别比上年增长11.6%、5.1%和8.5%。其中，基础研究经费连续两位数以上较快增长势头，增速比R&D经费增速快3.2个百分点；基础研究占R&D经费比重达到6.77%，创历史最好水平。

从活动主体看，2023年，企业、政府属研究机构、高等学校的R&D经费分别为25922.2亿元、3856.3亿元和

2753.3亿元，分别比上年增长8.6%、1.1%和14.1%。其中，企业占全社会R&D经费的比重为77.7%，比2022年提高0.1个百分点，创新主体地位进一步巩固。

“我国企业R&D经费占全社会比重水平接近美国（79.0%）和日本（79.4%），高于德国（67.4%）、法国（65.8%）等欧洲国家，为创新发展提供支撑。”张启龙说。

让理论之树常青

邓小平理论是中国特色社会主义理论体系的奠基之作。改革开放以来，我们党从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义，形成了中国特色社会主义理论体系。在这一理论体系中，邓小平理论坚持马克思列宁主义、毛泽东思想，同时以我国改革开放和现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心，着眼于马克思主义理论的运用，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展，深刻揭示了“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。第一次比较系统地初步回答了建设中国特色社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略、政治保证、

祖国统一、外交和国际战略、领导力量和依靠力量等一系列基本问题，推动实现了马克思主义中国化新的飞跃。党的十四大提出邓小平同志建设有中国特色社会主义理论；党的十五大把邓小平理论确立为党的指导思想。习近平总书记强调：“把邓小平理论确立为党和国家的指导思想，是党和人民从历史和现实中得出的不可动摇的结论。”邓小平理论为我国改革开放和社会主义现代化建设提供了行动指南，是中国特色社会主义理论体系的奠基之作。

邓小平理论是马克思主义中国化时代化的重要里程碑。坚持理论创新、不断推进马克思主义中国化时代化，是我们党一百多年来领导人民进行伟大斗争积累的宝贵历史经验之一。邓小平理论

坚持解放思想、实事求是，在新的实践基础上继承前人又突破陈规，开拓了马克思主义的新境界；坚持科学社会主义理论和实践的基本成果，抓住“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这个根本问题，深刻地揭示社会主义的本质，把对社会主义的认识提高到新的科学水平；坚持用马克思主义的宽广眼界观察世界，对当今时代特征和总体国际形势，对世界上其他社会主义国家的成败，发展中国家谋求发展的得失，发达国家发展的态势和矛盾，进行正确分析，作出了新的科学判断。实践证明，邓小平理论是指导中国人民在改革开放

中胜利实现社会主义现代化的正确理论，是马克思主义中国化时代化的重要里程碑。

紧密结合实际创造性地学习运用邓小平理论

邓小平理论不是教条，而是指引行动的指南。习近平总书记在讲话中提出“新时代新征程，我们必须继续深入学习运用邓小平理论”的重要要求，为我们紧密结合实际、创造性地学习运用邓小平理论提供了根本遵循。（二）

据《人民日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

伊朗向以色列发动大规模弹道导弹袭击

伊朗：发射导弹超过200枚 以色列：将在“数日内”报复

新华社耶路撒冷/德黑兰10月2日电 当地时间1日晚，伊朗向以色列发动大规模弹道导弹袭击。以色列方面说，伊朗袭击失败，并誓言让伊朗“付出代价”。据美国媒体2日报道，以色列将在“数日内”报复性打击伊朗石油设施等战略目标。

伊朗方面说，为报复以色列在伊朗、黎巴嫩和巴勒斯坦的一系列行动，伊朗伊斯兰革命卫队航空部队1日晚向以重要军事和安全目标发射弹道导弹。据伊朗国家电视台报道，伊朗发射的导弹超过200枚。此次袭击中，伊朗首次使用法塔赫高超音速导弹，并称约90%的导弹成功命中目标。

新华社驻中东多国记者当晚看到“火球”划过夜空，警报声响彻以色列大部分地区。以色列方面说，伊朗导弹大部分被拦截，少量导弹

击中中部，还有一些击中南部，损失“微不足道”，未对以空军战斗力造成破坏。

此次袭击后，伊朗总统佩泽希齐扬在社交媒体上警告以色列，“这只是我们力量的一部分，不要与伊朗发生冲突”。以色列总理内塔尼亚胡随后回应称，“伊朗犯了一个大错，将为此付出代价”“谁打我们，我们就要打他”。

美国国家安全委员会一名发言人说，美国总统拜登命令美军帮助以色列抵御来自伊朗的袭击。美国国防部发言人赖德说，在地中海的两艘美国军舰发射十多枚导弹帮助以色列拦截伊朗导弹，但不清楚是否拦截成功。

据美国新闻网站阿克西奥斯2日报道，以色列将在“数日内”对伊朗实施“重大报复”，可能打击“伊朗境内的油田和其他战略要地”。



10月1日，以军防空系统拦截的发射物从耶路撒冷上空飞过。

新华社发

逾200名中国公民从黎巴嫩安全撤离

新华社贝鲁特10月1日电 随着黎以冲突升级，为保护在黎中国公民人身财产安全，中国政府组织先后两批撤侨。新华社记者记者在黎巴嫩首都贝鲁特目睹了整个撤离过程，此次撤侨行动整体安全、有序。

本次撤侨分为两批，第一批69名在黎巴嫩中国公民及11名外籍家属乘船前往塞浦路斯，第二批146名在黎巴嫩中国公民及5名外籍家属乘坐包机返回北京。由中方建设的援黎巴嫩国家高等音乐学院项目作为此次撤离临时集结点。据不完全统计，在黎中国公民超过200人，其中150余人均为该项目人员。

来黎已有十年的陈文芳带着女儿乘船撤离。“大家都感谢中国政府组织撤侨。”

陈文芳告诉记者，“大家明白撤侨是紧急措施，尤其是昨晚战况非常激烈，能安全撤离让人感到心安。”

据她介绍，9月29日收到中国驻黎巴嫩大使馆发来的撤离意愿书，第二天就到项目点集合出发，在贝鲁特港登船。

目前，陈文芳已安全抵达塞浦路斯。她说，船上员工把他们的房间让给了有孩子的家庭，大家得以在船上稍作休息，抵达塞浦路斯后可自行前往其他国家。

已在黎巴嫩生活20年的侨领赵颖表示，中国迅速展开撤侨行动，整个过程安全有序。据她介绍，目前仍有一些人选择留在黎巴嫩，其中大部分已在黎组建家庭，留下的人已经储备好物资。

辛鲍姆就任墨西哥总统

据新华社墨西哥城10月1日电 墨西哥当选总统克劳迪娅·辛鲍姆1日在首都墨西哥城宣誓就职，成为墨西哥历史上首位女总统。

总统权力交接仪式当天上午在墨西哥联邦众议院举行。辛鲍姆从前任总统洛佩

斯手中接过绶带，随后宣誓就任总统。

6月2日，墨西哥举行大选。辛鲍姆作为执政党国家复兴运动党所在竞选联盟的总统候选人以59.76%的得票率赢得总统选举胜利。

拜登命令美军帮助以色列抵御伊朗袭击

美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特1日发表声明说，美国总统拜登命令美军帮助以色列抵御来自伊朗的袭击。

声明说，拜登和副总统哈里斯正在白宫战情室监视伊朗对以色列的袭

击，并定期从国家安全团队获取最新消息。拜登指示美国军方协助以色列防御伊朗袭击，并击落针对以色列的导弹。

1日早些时候，拜登在社交媒体上发文说，他和哈里斯当天早上召集白

宫国家安全团队开会，讨论了美国准备帮助以色列抵御伊朗袭击的方式，以及如何保护该地区的美方人员。

同日，位于耶路撒冷的美国驻以色列大使馆发布安全警告，要求所有美国政府工作人员及其家属就地躲

避，直到另行通知。

以色列国防军1日发表声明说，来自伊朗的导弹袭击了以色列多地。伊朗伊斯兰革命卫队同日发表声明说，当天对以色列的第一波导弹攻击取得成功。

据新华社电